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Jestliže v přízemí starobylého domu vojáky 

vystřídali obchodníci, v patře od roku 1873 

nacházíme úřadovny obchodní a živnostenské 

komory; předpokládejme, že za zasedací sál sloužila 

síň, kdysi patřící divadelním představením. Od 1. 

dubna 1883 byly v patře rovněž umístěny sbírky 

nově založeného uměleckoprůmyslového muzea, 

které obchodní a živnostenská komora zřídila. 

Veřejnost je mohla navštívit třikrát týdně a do konce 

roku 1885 je shlédlo více než 4400 osob. Navíc od 

1. ledna 1888 zasedací sál komory fungoval jako 

kreslírna; výuku kreslení pro adepty učitelství, 

řemeslníky a žáky měšťanky zajišťoval vždy dvakrát 

týdně ve středu a v neděli odpoledne profesor 

německé reálky Josef Hoffmann.68 I tyto prostory 

sloužící komoře a jejímu muzeu vyžadovaly 

adaptace. Prezidium komory v roce 1887 opakovaně 

žádalo město o dodání nových oken do prvního 

patra Schmetterhausu, které komora využívala, 

avšak město reagovalo až po letech, teprve 30. 

června 1890 přijala rada města usnesení, jímž 

se vyhradila částka 1500 zlatých do rozpočtu na 

rok 1891 na tyto práce a jejich vlastní provedení 

schválila až na zasedání 16. května 1891. Adaptační 

práce se uskutečnily v létě téhož roku a zahrnovaly 

výměnu oken v patře, opravu fasád a opatření nových 

okapů a svodů dešťové vody. Zvláštní pozornost byla 

věnována střeše. Tyto práce si vyžádaly investici ve 

výši 1807 zlatých a 55 krejcarů.69 

Koncentrace tolika funkcí do poměrně malého 

prostoru a nevyhovující podmínky k dalšímu rozvoji 

aktivit (např. zasedací sál byl pro kreslírnu tmavý 

a tudíž nevyhovující, nedostávalo se prostor pro 

sbírky a také pro fondy muzejní knihovny, založené 

spolu s muzeem) vyžadovala radikální řešení – stavbu 

vlastní budovy pro komoru i uměleckoprůmyslové 

muzeum. Využití Schmetterhausu jakožto sídla 

komory a muzea skončilo v roce 1895; dne 3. září 

1895 podala obchodní a živnostenská komora 

purkmistrovskému úřadu zprávu, že dává k dispozici 

magistrátu dosud jí využívané úřední místnosti 

ve Schmetterhausu spolu s muzejními prostory 

díky přesídlení komory a uměleckoprůmyslového 

muzea do nové budovy. Proto purkmistrovský 

úřad rozhodl již v létě 1895 o přeložení některých 

městských úřadů, dosud umístěných v radniční 

budově v nevyhovujících prostorách, do uvolněných 

prostor Schmetterhausu a za tím účelem rada města 

přijala 20. září 1895 usnesení, aby městský stavební 

úřad vypracoval detailní dislokační plány k umístění 

těchto úřadů a s tím spojených adaptačních prací. 

V zasedání 30. října 1895 povolila rada města náklady 

na zřízení místností ke kancelářským účelům 

jak v radnici, tak ve Schmetterhausu. Současně 

přijala usnesení, pořídit pro městskou pokladnu 

jednu ohnivzdornou kasu a vhodné elektrické 

zabezpečovací zařízení. Práce byly okamžitě zahájeny, 

takže k 20. prosinci 1895 byly ve Schmetterhausu 

zprovozněny následující kanceláře: městská pokladna 

a účtárna, kancelář městského fyzika a zvěrolékařská 

kancelář, pasový a popisný úřad, hospodářský úřad, 

správa hřbitova a ohlašovna. Náklady na úpravy 

spojené se změnou funkce budovy činily 2212,29 

zlatých.70 
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V poválečných análech Hlásky si zasluhuje 

zvláštní zmínky jedno datum – 12. duben 1961, 

kdy vydala své tajemství makovice věže. 

Na světlo se dostaly památky na léta, kdy 

proběhly její nejvýznamnější opravy, tedy tři 

schránky s dokumenty z let 1615 a 1659, dále 

1822 a 1865. V dřevěné konstrukci pod bání 

nalezená další schránka obsahovala zápis 

o její opravě v roce 1894. Situaci nálezu 

líčí dobový dokument takto: „Podle sdělení 

pracovníků pozemních staveb v Opavě byla 

dne 12. dubna 1961 v průběhu opravných prací 

na městské věži v Opavě demontována malá báň 

pod korouhví věže. Při jejím otevření nalezli tesaři 

Ludvík Gorčica, Karel Binar a Valter Kolofík tři 

válcovité plechové schránky, které byly uloženy 

vedle sebe na dně báně. Kromě toho nalezli 

v dřevěné konstrukci střechy nad bání další 

plechovou schránku užšího průměru. Všechny byly 

zaletovány a nepoškozeny. Jmenovaní pracovníci 

odevzdali nalezené schránky stavbyvedoucímu 

Jindřichu Šotolovi, který nález hlásil telefonicky 

téhož dne Krajskému středisku památkové 

péče v Ostravě. Schránky až na další uzamkl ve 

své pracovní kanceláři na staveništi Mezi trhy. 

Ředitelství Slezského muzea, které se o nálezu 

dozvědělo v těchto dnech náhodně, vyzvalo 

okresní konzervátorku dr. Klimešovou 

k převzetí schránek a uvědomilo též 

odbor školství a kultury Městského 

národního výboru. V přítomnosti 

shora uvedených zástupců byly 

převzaty dvě schránky s datem 1822, 

jedna z roku 1865 a jedna z roku 

1894. Byly otevřeny v kanceláři 

stavbyvedoucího Šotoly, jejich obsah 

prohlédnut, sepsán a převzat do 

opatrování Slezského muzea v Opavě.“ 

Dne 19. května 1961 se sešla porada 

zástupců městského národního výboru 

(Jiří Honajzer), Krajského střediska 

památkové péče a ochrany přírody 

v Ostravě (Eva Klimešová), Okresního 

archivu v Opavě (Jaroslav Bakala) 

a Slezského muzea (Bohumil Sobotík, 

Josef Orlík a Eustach Bittner), která 

„po důkladném zhodnocení materiálů 

a uvážení všech okolností“ rozhodla, aby 

„veškerý dokumentární materiál nalezený 

dne 12. dubna 1961 v báni opavské městské 

věže, tak jak je sepsán v protokolu ze dne 

16. května 1961 i s krabicemi byl uchován 

jako komplexní celek a uložen ve Slezském 

muzeu v Opavě. Do báně městské věže 

bude znovu uloženo: 1/Fotokopie starých 

zápisů o opravách věže; 2/ Seznam všech 

v roce 1961 nalezených dokumentů ve 

věži; 3/ Nové dokumenty z historie města 

obrážející zejména zničení města v roce 

1945, jeho osvobození a socialistickou 

výstavbu a to v písemnostech, fotografiích, 

statistikách, publikacích, mincích apod.“ 

V červenci a srpnu 1961 proběhla v budově 

Slezského muzea na Tyršově ulici č. 1 výstava 

nalezených dokumentů, které poté putovaly 

na historické pracoviště muzea, kde jsou 

uloženy doposud. Josef Orlík se postaral 

o informování odborné veřejnosti článkem 

v Časopise Slezského muzea. 




